

LA CRISIS

El último remiendo echado al gabinete fusionista, apenas ha podido durar una quincena. Sin programa, sin ideales, desmoralizada la mayoría y fraccionada con la separación de Canalejas el voto de censura dado anteayer al gabinete no era otra cosa sino la ratificación del voto de censura que el país había otorgado hace tiempo á los fusionistas que nos venían desgobernando.

La crisis era de esperar, por consiguiente era un cuerpo muerto el gobierno y se hacia indispensable enterrarlo.

Los comentaristas no han dejado por esto de hacerse y á la hora actual los aficionados á caballos han formado cuantos gabinetes han creído convenientes.

Hay en estas combinaciones para todos los gustos.

Los ministeriales mostrándose optimistas, han creído posible un gabinete presidido por Montero Rios.

Los de la concentración han pensado que era llegada su hora y no ha faltado quien otorgue á Canalejas la cartera de Gobernación.

Los hombres sensatos han visto que no hay posibilidad de gobierno fuera de una solución conservadora, pues este partido, según las personas mas imparciales é independientes, es el único robusto y con programa que puede encargarse del gobierno del país.

Comisión provincial

Sesión del 26 de Noviembre

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el reparto para cubrir el déficit del presupuesto ordinario correspondiente al año de 1903.

Anunciar en el Boletín Oficial la contratación del suministro de varios artículos para los establecimientos de Beneficencia.

Aprobar cuatro relaciones de vales de artículos adquiridos por administración para los establecimientos expresados durante Octubre último y el señalamiento de precios medios á que se han liquidado las especies de suministro á las fuerzas del Ejército en los pueblos de esta provincia.

Conceder un dote de 75 pesetas á María Leoncia Expósito, vecina de Posadas, en mérito de haber contraído matrimonio con Manuel Rubio Ojeda.

Poner en conocimiento del Ordenador de pagos la resolución de la Empresa de Electricidad de Casillas, de cortar el fluido del Hospital de Crónicas si no se le libran los descubiertos pendientes.

Informar favorablemente el expediente, proyecto y pliego de condiciones para la ampliación del cementerio público de Posadas.

Y por último, el Sr. Flores dijo que no quiso mermar las facultades del Diputado Inspector de la Casa Socorro-Hospicio, proponiendo que se dejara sin efecto la sustitución de los abastecedores de aquella casa, pero que después

de ofrecerse los mismos á continuar haciendo el suministro, no obstante la falta de pago de una decena, no creía lícita la sustitución de la cual debía de consultársela, como Diputado-Inspector que sigue siendo, aún en contra de su voluntad, del referido centro, por más que repite que no conoce ni aún de vista á expresados abastecedores. Añadió que respecto á cuanto resulta de la existencia de fondos en Caja, suficiente para el pago de la decena, como dejó demostrado, se reserva continuar ocupándose de ello.

Información militar

EN CORDOBA

Dos telegramas

En este Gobierno militar se ha recibido los siguientes:

«He regresado á esta plaza y me he encargado del despacho, cesando el general Rios, que se hace cargo nuevamente de la subinspección y Gobierno militar.»—Luque.

Del ministro de la Guerra:

Haberes de tropa que marcha con licencia de Pascuas ingresan en fondos de material. Lo traslado á V. E. como continuación á mi telegrama de primero del actual, quedando autorizado para conceder las licencias en número que considere compatible con necesidades del servicio, entre los que voluntariamente lo deseen, sin que exceda de cuatro individuos de tropa por compañía, escuadrón ó baterías, pudiendo expedirles los pases.

Servicio de la plaza para mañana: Guardias del principal y cardel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Saguntó, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza, Emilio Saenz de Tejada.

Curación de los sabañones

Con las barbas de una pluma mojada en ácido clorídrico se humedece las partes afectas de sabañones, y después de secas se repite la operación, que puede efectuarse al tiempo de ir á la cama. Si á las veinticuatro horas hubiese algo de picor en los puntos que no hayan sufrido la acción del ácido ó cuya piel fuese demasiado gruesa, se mojan otra vez con el mismo líquido (ácido clorídrico ó muriático, espíritu de sal, etcétera), y puede asegurarse que los sabañones desaparecen, si no lo han hecho ya la primera vez, que es lo más frecuente.

Debe tenerse presente que este tratamiento solo es aplicable á los sabañones no «ulcerados», y que el líquido que se aconseja debe usarse con las precauciones convenientes por su causticidad, por los vapores que desprende y por la propiedad de atacar los metales y algunas otras cosas como piedras y tejidos, etc. No obstante, puede aplicarse sin ningún temor á la piel, pues el efecto que produce es solo un picor, más ó menos vivo, según su concentración, el cual cesa á los pocos minutos. Con dos ó tres aplicaciones han desaparecido los sabañones en una noche á niños de tres á cuatro años, con la inmensa ventaja de no reproducirse en los años posteriores á pesar de repetirse las mismas condiciones favorables á su aparición.

GRAN TEATRO

La función de anoche satisfizo como de costumbre á los espectadores.

La novedad de la misma fué *El cabo primero* cuyo romance cantó admirablemente Remedios Rodriguez.

El chico Ramirez hizo un gracioso Parejo que le valió pruebas inencontrables de aplauso.

Los demás actores llenaron á conciencia su cometido.

Mañana pondrá en escena esta compañía la hermosísima producción de *Arrieta Marina*.

Obra que tanto ha deleitado á todos los públicos tiene aquí la novedad de que Remedios Rodriguez desempeñe el papel de *Jorge*, en el que ha merecido encomiásticas frases de la prensa de Barcelona.

He aquí lo que respecto al particular dijo *El Diluvio*, con motivo del debut de la citada compañía en aquella capital.

«Con sorpresa y emoción infinitas salimos ante anoche del teatro. Gran viaje. Acabáramos de ver á *la petite troupe* «Aurora Infante», un conjunto deleitoso de quarubines, un grupo de artistas que sólo podrían existir en lo ideal si realmente no lo hubiésemos visto en la escena.

Mucho relativo á esa compañía habíamos leído en la prensa extranjera. Los periódicos parisenses dedicaban calurosas alabanzas á los preciosos muchachos cuando actuaron en la capital de Francia, y los diarios y otras publicaciones americanas no encontraban palabras bastantes con que ensalzar y poner por las nubes á la compañía que dirige el señor Jimenez.

Así, pues, desilusionados de antemano no oúdimos el sábado por la noche á presenciar el debut de la «Aurora Infante». Aquellos muñequitos iban á representar la jamás bastante oída *Marina*, de Arrieta. No bien alzaron el telón, notamos un algo especial que veló nuestro desencanto, y al aparecer la barquilla y pisar «Jorge», las famosas «playas de levante», al dejar escapar melodiosamente las primeras notas y con voz vibrante avanzar aquel ruiseñar en su armonioso canto, nos creímos transportados á otras regiones, porque no esperáramos que aquel *bibelo* pudiera modular con tanta intensidad y colocarse dignamente al lado de artistas que la crítica ha juzgado como superiores. La niña Remedios en el difícil papel de «Jorge», nos gustó sobremanera, y dicho está que borró nuestra desilusión desde las primeras notas, dejándonos ver que no sería sola en deleitar al público, como así fué, pues la niña Llanas salió por demás airosa. De tratarse de gente grande y de valía, el éxito no hubiera sido más señalado, aunque menos merecido.»

M.

Crónica Provincial

DE AGUILAR

Incendio

Anoche á las veinte y dos se produjo un incendio de poca importancia en una casa de la calle Pozuelo de esta población. Dicha casa estaba asegurada, como las que últimamente han sufrido igual contatiempo. El vecindario se encuentra alarmado, por que crecen los siniestros á medida que aumentan los seguros, viniendo á ser estos, pensiones obligadas para los propietarios y motivo de frecuentes inquietudes.

Por su parte, las compañías pagan muy bien los perjuicios que se le causan á los asegurados y así continúa el

negocio, consistente; en que el propietario en ruinas que posee un pequeño y maltrecho edificio contiguo á otros de gran valor, obliga á los dueños de estos á entrar en el seguro.

Mas empero los que esos rabinos y rabinistas no pagan ni con su sangre, son: los sobresaltos de compungidos pequeños, la angustia del padre de familia, que lejos de su hogar, próximo al hecho, recibe la noticia sin precisar su alcance, el pánico consiguiente en las mujeres etc. Cosas todas ellas, bien conocidas de las compañías y de los agentes, á quienes el pueblo califica hoy de criminales, con quienes hay que transjir entretanto que pasen como hombres de otra índole ante las leyes del Reino y de sus funcionarios.

De viaje

Se halla en su magnífica posesión de «La Roda», nuestro muy estimado amigo y correligionario, don Juan de Burgos Luque.

El Corresponsal.

2-12-902.

DE PUENTE-JENIL

Boda aristocrática

La noche del pasado viernes, celebraron sus esponsales la bellísima señorita Manjeja Vilafranca Melgar y nuestro distinguido amigo D. Federico Reina del Pino. Badijo la unión en la morada de los contrayentes el digno y virtuoso sacerdote D. José Moré; siendo apadrinados por D. Enrique Montilla y su bella esposa Doña Dolores Ibarra. Imposible es dar una lista dentro del reducido espacio de estas notas, del numeroso y selecto personal de la sociedad pontanense que acudió á dicho acto; sin incurrir en exageraciones puedo asegurar pasaba de 200 el número de invitados. Terminada la ceremonia fué servido un espléndido refresco.

Durante el mismo, la banda de música del Imperio Romano dirigida por el Sr. Gán dió una brillante serenata en honor á su digno capitán Sr. Reina del pino, y su distinguida consorte, ejecutando entre otras piezas escogidas, alegres para calles romániles; los clásicos misereres y el obligado *tripili* que fueron escuchados con gran regocijo.

La fiesta duró hasta las altas horas de la noche reinando la mas franca alegría.

Hubo muchos brindis y se improvisaron poesías por poetas incipientes de las que transcribo algunos fragmentos. También hubo gran derroche de exquisitos *Moriles*, se cantaron muchas canciones y *saltos*, y se dieron vivas y parabienes á la feliz pareja deseándoles una eterna luna de miel. No hubo que lamentar el más leve incidente, amén de las tónicas que son de rigor en estos casos.

El Corresponsal.

2-XII-902

DE LA CARLOTA

Parricidio

Francisco Ligüert Garcia, de 13 años de edad, cojió de encima de una mesa un revólver buldó, que inadvertidamente había dejado allí su hermano mayor y disparó la única cápsula que quedaba sobre su madre, que por desgracia se puso enfrente en aquel momento yendo á parar el proyectil á la cabeza por el nacimiento del cuero cabellado, interesándole nada más que la lámina exterior del hueso frontal del cráneo y pasando á alojarse la bala en la pared.

El juzgado entiende de este hecho, acaecido el 1.º del corriente por la noche.

El Corresponsal.

3-12-902.

DE SANTAELLA

Reyerta

A las ocho de la noche del 29 del pasado mes de Noviembre y en el Cortijo Fuentes de los Santos de este término, disputaron Luis Diaz Gutierrez y Antonio Chacón Gutierrez, ambos trabajadores del campo, respecto á una baraja de naipes, que el Chacón le reclamaba al Diaz alegando este que era suya.

Poco á poco fué agrandándose la cuestión viniendo tras de las palabras gruesas á las manos.

Para evitar lo que pudiera terció en la disputa que ya tenía caracteres de pelea Manuel Muñoz Morales, también trabajador del campo resultando por su buen proceder con una herida en la nariz producida con una rejadilla por Antonio Chacón al defenderse del Diaz, que le acosaba de una manera denodada.

Esto ocurría en el anden entre los pesebes de los buayes, y al ver el Chacón que había herido á su compañero corrió hacia la cuadra de los mulos, siguiéndolo el Diaz armado ya de una navaja de pequeñas dimensiones. Dentro de la cuadra le alcanzó tirándole un tujo en la cabeza y produciéndole una herida de 10 centímetros de longitud y 15 milímetros de profundidad en la parte superior izquierda.

El agresor Luis Diaz Gutierrez es natural y vecino de Los Zapateros y tiene 18 años de edad; el agredido Antonio Chacón Gutierrez es vecino de Puente Jenil.

La herida del Chacón, según el facultativo, es de pronóstico reservado y la de Manuel Muñoz debe ser curada.

Por la Guardia Civil fué puesto el agresor á disposición del Juzgado que instruye las correspondientes diligencias.

El censo electoral

El señor Alcalde aún no ha contestado á las preguntas que el 25 del anterior me permitió dirigirme ni creo contestará; mas como quiera que el nombre del Señor Cara Párroco D. Diego Millán Doncel está ligado intimamente á la última de las preguntas, ó sea á la del censo electoral respecto á D. Francisco de P. Delgado, conviene para salvar la respetabilidad del nombre del Párroco que dicho señor aclare lo que haya en el referido asunto relacionado con él, porque sino todo el mundo diría que tan digno señor se presta á ser instrumento para barrenar la ley en esas patrañas políticas que tan poco favor hacen á nadie.

Mercado

Trigo recio pesetas 9 idem blanquillo 9 50 escaña 5 maiz 10 garbanzos de 150-25 aceite 8.

La cosecha de aceituna es bien escasa y está el fruto picado.

Ortiz.

3 Diciembre 1902

DE OTROS PUEBLOS

Grave accidente

En la fundición de Peñarroya y en el taller de calcinación ha ocurrido un grave accidente. El obrero Teodoro Moya Rabollo, ayudante en los hornos giratorios de calcinación, al sacar un convertidor del horno tuvo la desgracia de que desearrillara y rompiéndose el gancho de sujeción volcó, cayendo el mineral caliente sobre la víctima.

Teodoro resultó con extensas quemaduras en la cara posterior del tronco, que lo, parte interior de la cara, ambas manos, antebrazos, rodillas y hombro izquierdo y dos heridas contusas en el codo izquierdo. Todas graves.

Juegos prohibidos
En el café que en Nueva Carteya tiene Antonio Fernández Amo fueron sorprendidos antes y tres individuos jugando a los prohibidos, pasando en su consecuencia a la cárcel.

Por acercarse al fuego
Al acercarse a la lumbre para calentarse el domingo último María Antonia Losa Gálvez, obrera de la mina Santa Elisa del término de Pueblo Nuevo, tuvo la desgracia de que se le prendiera fuego a sus ropas, resultando con quemaduras de segundo grado en el muslo, cabeza paré izquierda del vientre y mano del mismo lado, considerándose dichas lesiones como graves.

Robo
En La Rambla ha sido robado el representante de la Tabacalera.
Los caños cortaron los hierros de una reja y se llevaron consigo sellos y efectos timbrados, por valor de dos mil pesetas.
A la hora presente no han sido habidos.

Crónica Local

Retraso
El correo de Madrid ha llegado hoy a Córdoba con dos horas cincuenta y cinco minutos de retraso a consecuencia de tener que esperar en Alcazar al tren de Valencia.

Todos los correos se han distribuido después de las seis de la tarde.

Reposo
En el reposo verificado esta mañana por la comisión de abastos se han recogido veintiocho panes y cinco expendedores.

Religiosa
El lunes próximo, festividad de la Inmaculada Concepción celebrarán los jóvenes congregantes de la Purísima y San Esteban, en la Real Iglesia de San Hipólito, solemne función en honor de su excelsa patrona dando principio a las ocho y tres cuartos con la imposición de medallas y admisión de nuevos congregantes. A continuación misa solemne con orquesta en la cual comulgarán todos los congregantes y harán su primera comunión: don Enrique Alvear Sánchez-Guerra; don Miguel Alvear Sánchez-Guerra; don Angel Burgos Crespo; don Teodomiro Monroy del Rosal; don Francisco Pérez Flores; don Rafael Ruiz Guijarro; don Antonio Soto Díaz; don José Ignacio de Urbina Segura; y don Eduardo Zanón y Valls. Terminada la misa se hará la renovación de las promesas del Bautismo.

La compañía de K. Z. y A;
Mañana publicaremos un artículo referente al modo de comportarse esta compañía, cuyo artículo nos remite un amigo de Pósdas y hoy no insertamos por falta de espacio.

Denuncia
La guardia municipal ha denunciado a una vecina de la calle del Tiño por arrojar aguas sucias a la vía pública.

Curda
Ayer fué detenido un curda por escandalizar en un templo de Baco hirviendo a un individuo que fué curado en la casa de socorro.

Registros nulos
El Gobernador civil de esta provincia ha declarado nulos los expedientes de las minas que citamos a continuación y franco y registrable el terreno que ocupan: la de hierro La Esperanza y las de hulla Santa Barbara y Santa Isabel, del término de Belmes; la de cobre Santa Eleuteria y las de hierro Segundo Luciano y Segundo Seneca, de Hornachuelos; las de plomo Santa Carmelita, Jacobo y Escondida y la de hulla Luis 1.º, de Fuente Obejana.

Bienvenidos
Se encuentran en Córdoba nuestros distinguidos amigos D. Manuel Herrera, de La Rambla y D. José Guerrero Cívico, de Palencia.

Bendición Papal
El lunes próximo, festividad de la Concepción Purísima de María, celebrará la Pontifical en la Santa Iglesia

Catedral nuestro dignísimo Prelado, que dará a los fieles la Bendición Papal, en uso de las facultades que le están concedidas por el Sumo Pontífice.

Financiera
En breve se reunirá la Asociación de propietarios con objeto de nombrar una Comisión que se encargue de informar en el asunto de la reforma del actual sistema de tributación.

El dictamen se enviará a las Cámaras de Comercio de España, y si es aprobado, todas ellas se dirigirán al Gobierno solicitando la mencionada reforma.

La Monarquía
Este apreciable colega de Sevilla hace una semana no visita esta redacción ¿qué se debe el eclipse?

El tiempo
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21'20; a la sombra, 15'00; mínima, 3'60; media, 9'30; agua de lluvia en milímetros, 0'00; altura barométrica en idem, 769'30; estado del cielo, nublado, dirección del viento, N. E.

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES
en la Imprenta y Papelería La Verdad, de Antonio A. Morales, Gondomar, 7.

Chirinola
—Estoy escribiendo un libro sobre la Patria—decía un mal escritor a uno de sus amigos.

—¡Demonio!—En ese caso puede asegurarse que la Patria está en peligro.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Pedro Crisólogo, ob. y dr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás, por D. Antonio Ferreiro y señora, en sufragio por sus difuntos.

Mañana a las cinco y cuarto en la iglesia de San Pedro Alcántara se celebrará de solemne novena que las religiosas terciarias franciscanas dedican a la Purísima Concepción, costeada por una señora devota.

Todos los días de la novena estará S. D. M. manifiesto en forma de júbilo.

Mañana viernes, primero de mes, celebrará la asociación del Apostolado establecida en el convento de Santa Ana los ejercicios mensuales. A las ocho menos cuarto será la Misa y comunión de las asociadas, suprimiendo en este mes el ejercicio vespertino.

El centro del Apostolado establecido en la parroquia de San Pedro celebrará mañana sus acostumbrados cultos mensuales: la comunión será a las ocho, y al toque de oraciones los ejercicios, con sermón.

El sábado próximo dará principio la solemne novena que la asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen María consagra a su excelsa titular en la iglesia del convento de Santa Ana de esta ciudad. Todas las tardes, a las cuatro y media, se exhibirá Su Divina Majestad, y seguidamente se rezará la estación mayor y santo rosario, cantándose los Padrenuestros y letanía; después tendrá lugar la plática que estará a cargo del Licdo. D. Prudencio J. Conde Riballo, y a continuación la novena con motetes cantados, concluyendo con la plegaria "O Vere Deus" y la reserva del Santísimo Sacramento.

El día seis del actual, a las diez y media de la mañana, habrá en la iglesia parroquial de San Nicolás una fiesta en honor del santo titular de la misma, con asistencia de la ilustre comunidad de señores Curas párrocos, predicará D. Antonio Marqués Polonio, y oficiará una lucida capilla vocal e instrumental.

SEÑORITAS ó señoras se del sean como huéspedes.

Darán razón en el establecimiento de muebles de D. Manuel Hidalgo, sito en la calle de Armas.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 3 DE DICIEMBRE

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado. 73'60
Idem fin del corriente. 73'72
Deuda perpétua al 4 por 100 exterior estampillado. 83'00
Deuda amortizable al 5 por 100. 93'75
Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100. 102'20
Acciones del Banco de España. 486'50
Idem de Tabacos. 409'50
CAMBIOS.—París a la vista. 36'00
—Londres, a la vista. 00'00

Mercado de Córdoba

Aceite, de 35 a 36 reales arroba; Cereales: trigo duro de 37 a 38 reales fanega; idem blanquillo, de 39 a 40; cebada, de 22 a 23; habas castellanas, a 38; id. morunas a 39; alpiste, de 50 a 54 garbanzos tiernos, a 120; id. duros, de 80 a 82; arvejonas, a 40; escaña, de 19 a 20; harina blanca extra, a 17; 3/4 reales arroba, idem corriente, a 17; idem recia asemolada, a 16; idem superior a 15 1/2; idem corriente, a 15; idem de tercera, a 10; salvados cabezuela, de 13 a 14; moyuelo, de 8 a 9; hoja, de 6 a 7.

Mercado de La Rambla

Trigo, fanega, 8 pesetas 88 céntimos; cebada, 6'50; escaña, 4'25; habas, 9; garbanzos, 20; aceite, arroba, 3'50; vinagre, 3'50; vino común, 9; aguardiente, 11; carne vacuna, kilo, 1'94; lanar, 1'20; tocino salado, 2; jamón idem, 2'50.

LÉASE

Capachos de molino

Urgentísimo pedir notas de precios, clases y condiciones a A. CAZABÁN, Alcantarilla 15, Jaén. Representante de la casa La industria Ubetense, la más importante de Andalucía.

Explíquese diámetro, si son para vigas ó prensas, y si tienen estas últimas tubo central.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía juvenil de zarzuela
FUNCIÓN PARA MAÑANA

La zarzuela en un acto, Los Africanistas.
La aplaudida zarzuela en dos actos, Marina.
Bailes nacionales por el cuerpo coreográfico.
A las ocho y media.

PRECIOS
Proscenios, palcos principales y plateas sin entrada, 6'50 pesetas.—Palcos segundos sin id., 3'25 pesetas.—Butaca con entrada, 1'90 pesetas.—Delantera de Apiteatro con idem, 1'25 pesetas.—Idem de Paraiso con idem, 75 céntimos.—Entrada principal, 1 peseta.—Idem de Paraiso, 50 céntimos.

En el precio de abono está incluido el impuesto del 8 por 100, que lo paga la Empresa.

LA FE

Fábrica de cera y almacén de coloniales.

ANTONIO BAJO

Se labran velas y cirios de todas clases y se compra cera amarilla.
Se venden géneros especiales para chocolates, caracás, guayaquil y cubenios. Canelas de Holanda.
Garbanzos, judías y lentejas de Castilla.

Mantecas, quesos de Gruyere, de bola, de plato y manchegos.
Conservas de varias clases.
Bacalao fresco.
Vinos y licores.

MARMOL DE BAÑUELOS 9

EL CARMEN

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

AGUA DE SELTZ Y SODA-WATER

Depósito de Cervezas de diferentes marcas

JARABES DE

Agraz	Limón
Almendras	Manzana
Café	Membrillo
Cereza	Molocotón
Cidra	Naranja
Ciruela	Pera
Cotufa	Piña
Fresa	Uva
Frambuesa	Vainilla
Guinda	Zarzaparrilla

Cervezas Mahou y Mamm y otras marcas conocidas.

Calle de la Pierna (hoy Barroso) 4

TELÉFONO 103 CORDOBA

SERVICIO A DOMICILIO

LIBROS

Manual del buen aficionado a las corridas de toros, por K. Ch. T. y Seldram bajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio 0'75 céntimos.

Aves sin nido, poesías de D. Marcos R. Blanco Belmonte, precedidas de un prólogo de D. Manuel Reina. Precio dos pesetas.

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón de Segovia.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

Tierra Santa. Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metropolitana de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

De venta, en la Administración de este periódico.

RECIBOS DE LOTERIA
Y ARRENDAMIENTOS
Se venden en la Imprenta y Papelería de este periódico, GONDOMAR, 7

PERDIDA El día 20 del corriente mes se ha extraviado una perra mastín, negra con una pinta blanca por bajo del cuello, y las orejas cortadas. El que la haya encontrado, ó la persona que sepa su paradero, puede devolverla ó avisar a la calle Leiva Aguilera, núm. 12.

La Verdad Imprenta
PAPELERIA
Encuadernación

JUGUETERIA
ARTÍCULOS DE PIEL

Sellos de Caucho

7—Gondomar—7

APRENDICES

Se admiten en la imprenta de este periódico.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Noticias de la madrugada

Madrid 4 (5)

En el Vaticano se ha recibido ya la noticia oficial de la visita del czar a Roma. El viaje del emperador tendrá lugar después de la Pascua rusa. El ilustre viajero permanecerá en esta capital tres días.

Los catalanistas preparan un acto ruidoso con motivo de los juegos florales de Gracia, que se celebrarán en San Feliú de Guixols.

Asistirá la junta permanente de la "Unión catalanista"

Todos coinciden en la opinión de que la caída de los liberales se debe al señor Moret, que no ha sabido mantener en la mayoría parlamentaria las necesarias cohesión y disciplina.

Supónese generalmente que el viernes jurará el nuevo Gobierno.

Comunican de Málaga que un individuo llamado Manuel Camacho, venía sosteniendo desde hace mucho tiempo relaciones amorosas con una joven de nombre Isabel. Hoy la abuela de ésta convidó a tomar café al novio de su nieta, dándole un fuerte veneno. El degradado Manuel Camacho comenzó a sentir inmediatamente los primeros síntomas de intoxicación. La madre de la novia de Camacho es gitana.

Dimisión aceptada

Madrid 3 (20'15)

Sagasta ha celebrado una larga conferencia (con el Rey.)

Este hubo de manifestarle que aceptaba la dimisión que aquel le había presentado.

Mañana comenzarán las consultas a los personajes políticos.

Aumenta cada vez más la expectación.

Las consultas

Madrid 4 (2'45)

Han comenzado las consultas, según telegrafía anteriormente.

Han estado en Palacio Montenegro Rios y el marqués de la Vega de Armijo, quienes al salir nos dijeron que habían coincidido con sus manifestaciones al Rey.

—Cuales han sido estas, les preguntamos.

—Pueden ustedes figurárselas, han contestado,

Silvela en Palacio

Madrid 4 (13)

Ha sido consultado por el Rey D. Francisco Silvela, quien ha aconsejado como la única solución posible la conservadora.

Pero es imposible que funcione con la actual mayoría que se halla descompuesta.

El jefe de los conservadores ha dejado su consulta escrita.

Mencheta.

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

LA CANA

Rendido por el continuo trabajo intelectual, se humilló el escritor a los halagos del sueño. Sobre las cuartillas que son el blanco sudario de la vida literaria; sobre los rasgos de tinta que son la negra expresión de la amargura del engaño, dejó caer la frente; y en aquella pobre estancia, símbolo de la modestia santificado por el amor, desfilaron por la imaginación del hombre que se rendía, los cuadros de gloria, los recuerdos de ventura, los combates de la vida, y eran imágenes purísimas y eran rosicleros de esperanza. Se creía el escritor en la región venturosa donde el pan nuestro se asegura y ante aquella sorpresa, despertó con gozo.

Despertó y vio a los pedazos de su alma mirarle con mirada extraña. —¿Por qué?— el poeta pensó. Y era porque la primera cana asomaba en su cabeza.

Y lloró su madre, diciendo: *¿Qué vieja soy!* Y lloró su esposa diciendo: *¿Tu tienes canas!*

Y dos chionelos, como dos angelillos celestiales se le arrancaron con infantiles risas, como queriendo decir jugando con las gudejas de su pelo.

No tengas tú pelos blancos, que parecen, padre nuestro, el anuncio de la nieve que ha de enfriar nuestros cuerpucillos ardientes, de color de rosa.

Alfredo Cazabán.

Yo me moriré, y la noche triste, serena y callada, dormirá el mundo a los rayos de su luna solitaria.

Mi cuerpo estará amarillo, y por la abierta ventana entrará una brisa fresca preguntando por mi alma.

No sé si habrá quien solloze cerca de mi negra caja, ó quien me dé un largo beso, entre caricias y lágrimas.

Pero habrá estrellas y flores y suspiros y fragancias, y amor en las avenidas a la sombra de las ramas.

Y sonará ese piano como en esta noche plácida, y no tendrá quien lo escuche sollozando en la ventana.

Juan R. Jiménez

Intelecto de amor

Ella misma, si fuera capaz de conocerse, de esclarecer con limpio examen en su conciencia lo que es entre lo que parece, nada podría decirme que yo no supiera: por eso a los otros a cuantos llegan a decirme, bien ó mal intencionados: "¿No ves? ¿No sabes?", no les respondo, como el poeta, "lo sé, pero ¡es tan hermosa!" No es hermosa si quiera, pero también lo sé, y porque sé amo. Para mi su perfidia es inocencia, su doblez sencillez, su tortuosidad línea recta; prevengo y prevengo cuánto piensa y hace; por eso la amo sobre todas las cosas.

Es mi obra de arte, obra de arte consciente, total para mi comprensión en todos sus aspectos. Ante ella no padezco indecisión ni duda; impero sobre un mundo superior de inteligencia, y el orgullo de comprender fortalece mi es-

piritu con alegría de amor. ¡Gran cosa es entender un alma!, dice Santa Teresa. El Amor no huyó ante la lámpara de Psiquis porque fuera luz, la leyenda mitológica lo dice, sino porque una gota de aceite hirviendo cayó sobre su pecho; es preciso que la luz no tiemble en nuestra mano; todo cuanto esoltróce la luz de nuestro espíritu es bello y digno de amor. Obras y acciones nuestras admiradas de todos son recordamiento de nuestra conciencia, porque salieron de nosotros al pasar por nuestra alma, pero no nacieron en ella. Obra de arte consciente, siempre serás nuestra; más nuestra cuanto menos los demás.

Y este amor mío, que a todos extraña, del que todos se preguntan: "¿Por qué amas?", es mío, porque yo sólo sé más de cuanto pudieran decirme, y amo la razón que tengo para no amar. Jacinto Benavente.

FELICIDAD

SONETO

Mi vida cuando logre el bien que anhelo resbalará a tu lado dulcemente, como serena y cristalina fuente donde se copia el resplandor del cielo.

Ni la honda pena ni el traidor recelo enturbiarán su linfa transparente, ni detendrá el cansancio su corriente, como las aguas paraliza el hielo.

De tu amoroso seno al dulce abrigo, y a la grata presión de tus abrazos me dormiré, para soñar contigo;

y será tan intensa mi alegría, que al despertar y hallarme entre tus brazos, creeré que estoy soñando todavía.

Manuel de Sandoval.

SI ERA MENTIRA!

Lector, que te complaces con mis creaciones, poniéndolas a salvo de tus desdenes, á tí van dirigidos estos reglones para desterrar dudas que acaso tienes.

¿Quién será esta Pepita predicadora, que se muestra á menudo triste y sombría, cuya musa presume de redentora, estudiando la obscura filosofía?...

¿Quién será esta Pepita desengañada del mundo y del mezquino linaje humano? Abajo de los cielos no espera nada: Para ella todo es triste, todo es insano.

¿Quién será esta Pepita que mira al mundo, como jaula de locos sin energía, cuya pluma no vierte rencor profundo, mas raudales de inmensa melancolía?...

¿Quién será esta Pepita que, el mal huyendo, desprecia de la tierra los bajos bienes? Lector si me has llamado, tu voz atiendo. Si acaso me buscas,

aquí me tienes.

¿Piensas que soy el tipo de la trizeza? ¿Que adoro la palabra románticimo? Permíteme que ría de tu torpeza... Yo en las hipocondrias jamás me abismo.

Soy jovial, bulliciosa, casi chiquilla; amiga de las bromas y del bureo; y ando, como liviana mariposilla, agregándome al grupo de más jaleo.

Tan solo cuando escribo me pongo seria y no me doy bien cuenta de lo que escribo; trato espontáneamente cualquier materia y no hago nunca lo que concibo.

Hay algo que me impele: fuerza pasmosa que sacándome ideas, vá de su control. Algo que no me explico voz misteriosa que escucho allá en el alma... dentro, ¡muy dentro!

Ahora, lector, que sabes lo que me pasa, no juzgues pena inmensa lo que me inspira. ¿Lo habías presumido? ¡Vaya una guasa! ¿De veras lo pensaste? ¡Si era mentira!...

Pepita Vidal.

SILUETA PARISIENSE

Y convencida de que la veía por última vez, contemplaba su mano, aquella manita larga y pálida, casi transparente. La veía durante horas enteras; examinaba todos los matices de su palidez; perseguía el camino de las venas azules, que llevaban su sangre, la poca sangre que podía ya enviar un corazón enfermo en aquel cuerpecito de muñeca.

Estaba muy triste y muy resignada la pobre cecilla. ¡Lili!... ¡Lili!... Había una voz en el aire que la llamaba. Pero su cabeza se inclinaba á tierra, á tierra, y su talle se iba doblando más y más, como tronchado, mientras caía aquella tarde, más melancólica que todas.

Había sido primero la amante romántica; después, ya herida, quiso ser la mujer perversa de los besos finísimos donde no se permite el amor. Y no pudo. No pudo la pobre Lili... y se muere esta tarde, la primera tarde feliz.

Allí está, junto á la ventana, con la cara pegada á los cristales, mirándose las manos de marfil donde duerme la fiebre.

Allí está, junto á la pastorilla de China, que los niños han roto jugando. MANUEL MACHADO

A dos recién casados

Hoy que al pié de los altares veo vuestra dicha cumplida, dejad que en rudos cantares, aquí, libre de pesares, alce mi voz conmovida.

Dejad que mi torpe acento traduzca fiel mi alegría; y en mi obscuro pensamiento

brille cual astro del día la gloria de este momento.

Dejad que con noble anhelo salude vuestros amores, y una flor ponga sin duelo á esa cadena de flores con que os aprisiona el cielo

Jamás en vuestros desvelos cerreis los ojos sin calma, y juntos y sin recelos, veáis con los ojos del alma la ventura de los cielos.

Y al primer beso sonoro los amantes ruseñores alzando inefable coro velan el casto tesoro de vuestro nido de amores.

Vivid llenos de ilusión; Hevad siempre á Dios consigo, amaos con mútua pasión y no olvidéis á este amigo que os quiere de corazón!

X.

Plumadas

La bestia humana

Al recuerdo de rostros de querubes nos solazábamos la otra noche dos amantes de lo bello.

Había en nuestros juicios el fuego de siempre, el apasionamiento que en el ánimo producen las emociones caleotónicas, y recordábamos sonrisas que trascendían á cielo, voces argentinas cual de bandada de pajarillos en libertad y miradas llenas de candor, de la pureza que pone en sus tintas la aurora.

A la contemplación de aquellas bellezas el espíritu se elevaba á las regiones del arte. Por momentos nos creímos desligados de esa parte del mundo que sólo anhela los placeres del sensualismo y se regodea revolcándose en el oieno.

De nuestra abstracción vino á sacarnos un ente perfumado que destiló al pasar una frase en la que había todas las impurezas del lupanar, toda la impudicia de un degradado, toda la falta de decencia imaginable.

Sonó á blasfemia en nuestros oídos el chiste licencioso del ser degenerado y vimos después que no era él solo quien así pensaba.

La bestia humana, mostrando sus apetitos, escarnecía á los seres pensantes; escandalizaba con sus miradas lúbricas á la inocencia y á nosotros, á los que nos refocilábamos recordando angelicales sonrisas y rostros de querubes, nos producía decepción inexplicable, nos hacía descender de la región de lo bello á un fangal nauseabundo de impurezas.

Daniel Aguilera.

COPOS DE NIEVE

Tras del bosque de hojas verdes que circunda la ventana, dosel que parece un cielo en cuyo fondo enclavadas han brillado las estrellas como jazmines de blancas, contemplan los dos amantes las alamedas lejanas que tapizan los despejos de la primera nevada.

Ilusiones de las nubes del invierno afrebataran; caricias de tantos sueños, girones de tantas almas, que subieron como aromas

y descienden como lágrimas. ¡Qué blancos están los árboles! ¡La tierra toda, qué blanca!

Tras el bosque de hojas verdes que circunda la ventana, con las bocas casi unidas y el calor en las miradas, felices y enamorados,

¡qué alegre fué la nevada! Faltas de riego, están secas las flores que ella enjudara.

Cuelga la nieve en los hierros de la desierta ventana, y atraviesa lentamente la campiña solitaria el coche en que vá la muerta con las manos enlazadas, ¡como la nieve de fría! ¡más que la nieve de blanca!

Camino del cementerio, ¡qué triste fué la nevada!

José Sanchez Rodríguez

EL ENEMIGO!

Ya está cerca, muy cerca, el terrible enemigo. Se aproxima á nosotros con pasos de gigante, mandándonos por adelantado unos cuantos catarros y alguna que otra pulmonía.

El enemigo se acerca; el invierno tan temible y tan temido se nos hecha encima, y todos nos aprestamos á luchar en él.

El invierno es el enemigo de los ancianos, de los pobres, de todos los desheredados de la fortuna.

En este mes regresan á sus confortables cuarteles los poderosos, preparan ropa y lumbre lo acomodados burgueses y comienza el terrible problema, siempre por resolver, que enloquece la cabeza del pobre empleado subalterno de un ministerio cualquiera y jefe de numerosa familia; problema planteado todos los otoños por la esposa, con estas mismas palabras:

Las niñas están sin abrigos y sin sombreros; tú verás lo que haces; porque así no pueden pasar el invierno.

Y el pobre padre se rompe la cabeza para hallar una solución, y acaba por no encontrarla.

¡El invierno! ¡El invierno con sus nieves, con sus frios, con sus jardines sin flores y sus árboles sin nudos; el invierno con sus días grises llenos de tristezas, con sus lluvias continuas, con sus noches eternas! Ya le tenemos cerca; ¡ya está aquí!

Dichosos los cobardes que huyen de él y pueden guardarse en sus cuarteles de invierno, y con buena ropa y buena lumbre preparan la defensa.

¡Pobres de vosotros héroes por fuerza, que os disponéis á luchar con el enemigo cuerpo á cuerpo!

¡Pobres de vosotros, que en esas noches largas y tristes del invierno sentireis en la carne el hielo y en el corazón el frío del olvido, del abandono, de la injusticia, y vuestras protestas se helarán en los labios contraídos de vuestras bocas, desprovistas también del calor de los besos del amor!

Joaquín Aznar.

LA VIDA

Apenas el hombre nace sin saber lo que se hace llora y llora sin cesar...

Aún no ha empezado á gozar y en lágrimas se deshace!

Crece luego; se enamora y al lucir su nueva aurora ya sonrie lisonjero, mas este su amor primero mata su ilusión y hora.

Cuando ya en edad senil pasa balance á sus años su entendimiento sutil ve gozos y desengaños en proporción de año á mil.

José Poveda Más.

Imp. y Pap. LA VERDAD, Gondomar 7.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
 MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO meoras que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1903. Veinticuatro años de existencia. Licitadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajosa sobre todos sus similares.—Pasa por el Farmacéutico del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remitan por correo anticipando su valor.

Pedid Sándalo Piza.—Desconfiad de imitaciones.

SAN ALFONSO DE LIGORIO
 GRAN CENTRO DE 1.ª ENSEÑANZA CÍCLICA O PROGRESIVA
 SAN PABLO, 58.—CORDOBA

Notas obtenidas, desde su fundación, en los exámenes de ingreso en el Instituto General y Técnico de esta capital.

Sobresalientes	Notables	Buenos	Aprobados	Suspensos
16	34	8	43	2

Este resultado es la mejor recomendación que de este centro puede hacerse. Se facilitan reglamentos

GRAN FÁBRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC
JOSÉ AMO Y RAMOS
 Única en Córdoba y su Provincia
 IMPRENTA Y PAPELERÍA "LA PURITANA"
 Duque Hornachuelos, 13 X CORDOBA



••••• Todo el mundo dibujante! •••••
 Nuevo festoneador sin fin para telas, el cual imprime con verdadera limpieza y rapidez.
 Gran surtido en dibujos aplicables al mismo, todos de novedad.
 Esta Casa cuenta con más de 400 modelos para Sellos, todos diferentes y modernos.

Especialidad en facsimiles, aparatos automáticos de todas clases, tintas especiales, tampones inapudables de las más acreditadas marcas, y todo lo concerniente á este ramo.
 Se confeccionan toda clase de trabajos especiales en caoutchouc y metal.
 Véase el Catálogo de 1902

CENTRO TÉCNICO
CONSULTIVO Y EJECUTIVO
 DE
CONSTRUCCIONES

DIRECTORES

- Don Adolfo Castañeira, Arquitecto.
- » José Soriano, Ingeniero de Caminos
- » Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fabricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado en varias Exposiciones.
 ••••• extranjeras •••••



CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.
 Hay gran surtido de opiatas y elixires.

LA VERDAD
GRANDES TALLERES DE IMPRENTA
 CROMOTIPIA Y ENCUADERNACION
 MONTADOS CON TODOS LOS APARATOS DE LA TIPOGRAFÍA MODERNA
 ••••• ÚNICA CASA EN CORDOBA •••••

que posee la notable máquina **FÉNIX** para trabajos de gran lujo,
 Gran premio en la última Exposición de París

PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
 Juguetes, Petacas, Carteras, Tintas, Bastones, Boquillas, Artículos de Señora y Objetos de Tocador.

SELLOS DE CAUCHOUX

Fabricados con productos de primera calidad
GARANTIZADOS POR DOS AÑOS
 Gran variedad en modelos, y surtido completo en aparatos fechadores y automáticos de todas clases

ANTONIO A. MORALES
 Sucesor de RAFAEL DE TORRES
GONDOMAR, 7 Antiguo local de la Fonda Simón **CORDOBA**

FERNANDO GONZALEZ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXPORTADOR DE VINOS DE JEREZ
 Casa en Londres y Paris

ESPECIALIDAD DE LA CASA: LA HIGIENE UNIVERSAL JEREZANA MARCA DEPOSITADA
 Amontillado fino quinado, Amontillado oloroso quinado y Amontillado N. P. U. quinado
 Excelente vino para las personas anémicas, débiles, raquíticas, escrofulosas; para los enfermos de calenturas intermitentes, tíficas, y en general para todas las enfermedades de carácter debilitante y enfermos convalecientes.
 Recomendado por los principales Doctores españoles y extranjeros.
 Punto de venta en Córdoba, Sres. Polo Hermanos, Ayuntamiento, y Unión Farmacéutica, Letrados.
 Para pedidos, en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, Parras, 6.

TIERRA SANTA
ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE. SR. DR.
DON MANUEL DE TORRES Y TORRES
 Con un prólogo de
Don Francisco de Borja Pavón
 Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO TRES PESETAS
 Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.